



读者至上

星期三

2023年2月8日

农历癸卯年正月十八

今日8版

国内统一刊号CN51-0072

邮发代号61-41

发行热线:028-86754267

四川西南商报报业传媒有限公司出版

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岗



微信公众号:XNSB86786115 西部经济网 www.swbd.cn

总第4701期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:马工枚

广告

中共中央 国务院印发《质量强国建设纲要》提出8个方面27项重点任务7个专项工程

□本报记者 胡斌

近日,中共中央、国务院印发《质量强国建设纲要》(以下简称《纲要》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《纲要》指出,建设质量强国是推动高质量发展、促进我国经济由大向强转变的重要举措,是满足人民美好生活需要的重要途径。为统筹推进质量强国建设,全面提高我国质量总体水平,制定本纲要。

《纲要》强调,质量是人类生产生活的重要保障。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国质量事业实现跨越式发展,质量强国建设取得历史性成效。全民质量意识显著提高,质量管理和品牌发展能力明显增强,产品、工程、服务质量总体水平稳步提升,质量安全更有保障,一批重大技术装备、重大工程、重要消费品、新兴领域高技术产品的质量达到国际先进水平,商贸、旅游、金融、物流等服务质量明显改善;产业和区域质量竞争力持续提升,质量基

础设施效能逐步彰显,质量对提高全要素生产率和促进经济发展的贡献更加突出,人民群众质量获得感显著增强。当今世界正经历百年未有之大变局,新一轮科技革命和产业变革深入发展,引发质量理念、机制、实践的深刻变革。质量作为繁荣国际贸易、促进产业发展、增进民生福祉的关键要素,越来越成为经济、贸易、科技、文化等领域的焦点。当前,我国质量水平的提高仍然滞后于经济社会发展,质量发展基础还不够坚实。面对新形势新要求,必须把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来,培育以技术、标准、品牌、质量、服务等为核心的经济发展新优势,推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变,坚定不移推进质量强国建设。

《纲要》提出的主要目标是:到2025年,质量整体水平进一步全面提升,中国品牌影响力稳步提升,人民群众质量获得感、满意度明显增强,质量

推动经济社会发展的作用更加突出,质量强国建设取得阶段性成效。经济发展质量效益明显提升;产业质量竞争力持续增强;产品、工程、服务质量水平显著提升;品牌建设取得更大进展;质量基础设施更加完善。到2035年,质量强国建设基础更加牢固,先进质量文化蔚然成风,质量和品牌综合实力达到更高水平。

《纲要》从8个方面提出27项重点任务,具体是:推动经济质量效益型发展——增强质量发展创新动能,树立质量发展绿色导向,强化质量发展利民惠民;增强产业质量竞争力——强化产业基础质量支撑,提高产业质量竞争水平,提升产业集群质量引领力,打造区域质量发展新优势;加快产品质量提档升级——提高农产品食品质量安全水平,优化消费品供给品类,推动工业品质量迈向中高端;提升建设工程品质——强化工程质量保障,提高建筑材料质量

水平,打造中国建造升级版;增加优质服务供给——提高生产服务专业化水平,促进生活服务品质升级,提升公共服务质量效率;增强企业质量和品牌发展能力——加快质量技术创新应用,提升全面质量管理水平,争创国内国际知名品牌;构建高水平质量基础设施——优化质量基础设施管理,加强质量基础设施能力建设,提升质量基础设施服务效能;推进质量治理现代化——加强质量法治建设,健全质量政策制度,优化质量监管效能,推动质量社会共治,加强质量国际合作。

《纲要》还以专栏的形式,提出7个专项工程:区域质量发展示范工程、重点产品质量阶梯攀登工程、建设工程质量管理升级工程、服务品质提升工程、中国品牌建设工程、质量基础设施升级增效工程和质量安全监管筑堤工程。此外,《纲要》提出加强党的领导、狠抓工作落实、开展督察评估3项组织保障措施。

四化同步 城乡融合 五区共兴

成都双流十大项目集中动工 投资百亿元

□本报记者 李祥文/图

兔年新气象,蜀中大地以开局就决战、起跑就冲刺的精气神,铆足干劲抓项目、快马加鞭促投资,奋战一季度“开门红”。2月6日,在立春后的第三天,四川省成都市双流区用重大项目集中动工的形式吹响了冲刺一季度“开门红”的冲锋号,在成都市国际空港经济区,双流区举行了一季度“三个做优做强”重大项目集中动工仪式。双流国际机场提质改造项目、航空复合材料结构件研发及制造项目、成都机载设备审定分中心项目等10大项目精彩亮相,预计总投资117.6亿元。

双流国际机场再提档升级 助力成都国际门户枢纽建设

记者在开工现场获悉,今年四川机场集团计划对双流国际机场进行提质改造,主要对双流机场现有飞行区、航站楼及配套设施等进行提档升级。建设内容包括飞行区升级改造,T1/T2航站楼改造、贵宾服务中心改造、公务机基地改造、货运区改造等,计划于2025年12月建成。

根据最新规划,到2035年,成都将全面建成具有重要影响力的国际门户枢纽城市。为了城市愿景早日实现,也为了进一步支持航空经济发展,四川机场集团与地方政府共同构建更有竞争力的产业生态。双流国际机场拥抱变化,拥抱全球,不断优化成都乃至四川省的综合交通枢纽体系,为地方经济社会发展服务。

作为机场所在地,双流区和四川机场集团共同为建设社会主义现代化高品质中国航空经济之都发力,为成都“两场一体”运营提供有力支撑,为四川省的航空经济提供有力保障。比如,双流区委区政府围绕机场、聚焦航空产业、做强航空经济,努力从“城市的机场”向“机场的城市”深度转型,构建双流航空经济生态圈。涉及机场方面,全力推动实施公务机基地配套、周边道路改造提升、电力专线建设等项目,推动港城深度融合发展,共同打造“平安、绿色、智慧、人文”机场。提质改造期间,双流国际机场正常运行,这是一个具有创新性的不停航施工的机场更新范例。

据统计,2022年,成都双流国际机场全年完成旅客吞吐量1781.7万人次,国际进出口货运吞吐量逆势增长

53.7%,双流的航空经济对当地经济大盘的贡献越来越大。

“双流造”复合材料 将装在国产大飞机C919身上

记者观察到,本次集中动工的多个项目与航空经济紧密相关,位于成都市二十四个重点发展片区之一的国际空港经济区,既有直接推动航空产业发展的功能平台、总部经济和供应链项目,也有事关长远的基础建设项目。

众多开工的项目中,有一个航空复合材料的项目。未来,在双流大地上,将拔地而起一个航空复合材料研发制造基地,“双流造”将会用在国产大飞机C919身上。据了解,这个项目投资30亿元,将于2025年3月建成。

民航机载设备创新研发中心开建 为全国航电设备“上天”发通行证

动工的主场,是民航机载设备创新研发中心所在地。该中心位于成都国际空港经济区(双流片区),由空港兴城集团投资建设,总投资2.4亿元,主要建设成都机载设备适航审定中心办公大楼、企业服务中心、机载设备企业研发创新大楼等产业载体,计划2025年10月建成。

这是中国民用航空局布局全国的七大审定中心之一,是全国唯一的机载设备审定中心。据介绍,为保障航空安全,安装到飞机上的所有设备,质量要求都非常高,所有的“机载航电设备”均要经过严格的评审,拿到许可证后才能被允许安装在飞机上,这个审定中心承担了国产航电类机载设备技术标准规定项目设计批准相关审查工

作使命。换句话说,就是航电设备能不能上飞机,由这个机构审定的结果说了算。如果经审定符合国家的标准,获颁了相应的许可证后才可被安装在飞机上。

众所周知,航空电子系统是飞机最重要的组成部分之一,据立鼎产业研究网数据显示,机载设备整机价值占比为30%—40%,其中航电系统整机价值占比为20%—25%。在我国,民航机载航电设备产业尚处于起步阶段,与欧美等发达国家差距较大,也预示着未来发展空间大。

办公楼还没建起来,审定中心的业务已经纷至沓来。“我们手中已经有3个项目正在审定中,还有8个项目等着入库。”中国民用航空适航审定中心成都机载设备审定分中心组建设负责人、临时党支部书记郑雪峰透露,最近他们接到一家单位咨询,说有23个航电设备需要审定。为此,他和他的团队正在面向全球招兵买马。

记者了解到,民航除了在双流布局机载设备审定中心外,还布局了民用航空飞行校验中心、中国民用航空航油航化适航审定中心和民航西南地区医学中心,共同构建了4大航空功能平台,分别为地面机场、机载航电设备、航油航化材料、飞行员和乘务人员等提供适航审定和身体健康审定,进一步赋能航空运营服务、航空制造维修等产业。

建圈强链 拼出高品质航空经济之都

产业是经济社会发展的重要支撑,既是当务之急,也是重中之重。党的二十大明确提出,要构建现代化产业体系,坚持把发展经济的着力点放

在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国。近年来,成都市委市政府大力推进重点产业链强链,通过培育创新引领、协同发展的产业生态,在细分产业领域逐步形成了竞争优势。2022年,成都市委十四届二次全会暨市委经济工作会议讨论了《成都市关于加快推进“三个做优做强”重点片区建设的若干支持政策措施》,瞄准重点片区推动航空产业集群集聚。

双流的国际空港经济区作为成都市24个重点片区之一,当地政府正通过联动空港商务区和环博生态带,着力构建“两核一带”发展格局,把双流航空经济做出显示度,未来成为航空先进制造业驱动核。目前,双流区已精准划分航空制造、航空维修、航空运营、航空商务等功能组团,集中引入产业链项目,加快推进适航产业集聚提能、就地配套,打造辨识度鲜明的细分产业集群。

春江水暖,市场先知。

双流的诚意和机遇得到了市场的积极响应,航空经济在这场土地的聚集力度在加大,速度在加快。以不到5平方公里的成都国际空港经济区(双流片区)经济区为例,已经布局下空客、中国商飞、顺丰等多家航空链主企业,打造出“空客系”“商飞系”“顺丰系”产业链。在成都市双流区,以航空运营为主、航空物流为支撑、航空维修制造为特色,航空培训、航空金融、航空文旅等产业协同发展产业链已经快速构建,年产值上千亿元,双流航空产业生态圈更加完善,共同构成成都市、四川省航空产业链上重要环节。

在这个春天,各路社会资本在双流的土地上播下希望的种子,它们在这里蓬勃生长,共同绘就双流区、成都市、四川省、中国经济勇毅向前的壮阔图景。



国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问:四川川豪律师事务所

杨云霞 13228212322

唐晓林 18080992520

版式编辑:肖琴 责任校对:颜国武